                              PROIECT DIDACTIC

CLASA: a-V-a

PROFESOR: Sandu Adriana
OBIECTUL: Limba şi literatura română
UNITATEA DE INVĂŢARE: Textul în versuri
SUBIECTUL: Textul în versuri  -  text suport׃ ,,Ce te legeni’’ de Mihai Eminescu
TIPUL LECŢIEI : Predare-învăţare-evaluare
OBIECTIVE DE REFERINŢĂ:

3.1 : Să desprindă informaţii de detaliu din poezie, bazându-se şi pe imaginile prezentate;
3.5 : Să citească fluent şi expresiv un text liric nou de mică întindere ;
4.1 : Să formuleze clar şi corect întrebări despre text, pornind de la un cuvânt de bază;
.

OBIECTIVE OPERAŢIONALE:
    A.  COGNITIVE
OC1: Să citească textul liric corect, conştient, cursiv, expresiv ;
OC2 : Să identifice titlul, autorul, structura poeziei, tablourile poeziei şi expresiile poetice întâlnite în text, ţinând seama şi de imaginile prezentate;
OC3:  Să desprindă informaţii cu privire la textul poeziei prin citirea acestuia;
OC4 : Să formuleze clar şi corect întrebări despre text, pornind de la un cuvânt de bază;
OC5:  Să alcătuiască oral enunţuri cu noile cuvinte găsite în poezie;
OC6 :Să desprindă din poezie însuşirile codrului.
B. AFECTIVE:
 OA1: Să participe activ la desfăşurarea lecţiei;
 OA2: Să manifeste interes pentru lecţie.
C. PSIHO-MOTORII: 
 Opm:  Să-şi coordoneze activitatea oculo-motorie pentru citire-scriere;

 Opm:   Să adopte o poziţie corectă în bancă în timpul lecţiei.
FORME DE ORGANIZARE
a)A CONŢINUTURILOR: Multidisciplinar, pluridisciplinar, interdisciplinar;
b)A ACTIVITĂŢII: Frontală, individuală, în grupuri;
TIPURI DE INTERACŢIUNI: Profesor-elev, elev-profesor, elev-elev.
TIPURI, FORME, STRATEGII ŞI INSTRUMENTE DE EVALUARE: Formativă, orală şi scrisă, individuală şi în grup, autoevaluarea în cadrul grupului.
RESURSE:

a)PEDAGOGICE (METODE ŞI PROCEDEE):Conversaţia, activitatea independentă, lectura explicativă, Brainstorming-ul, activitatea pe grupe constituite în funcţie de tema dezbaterii, reţeaua de discuţii, jocul de rol, metode interactive: Tabelul Ştiu-Vreau să ştiu-Am învăţat, Jurnalul cu dublă intrare, Explozia stelară.
b)MATERIALE:Fişe de lucru individuale şi pe grupe, text-suport sub formă de proiectie, videoproiector, ecusoane, postere, mesaje.
c)BIBLIOGRAFICE :
-Şerdean, Ioan ,,Didactica limbii şi literaturii române în învăţământul primar” , Editura Corint, Bucureşti, 2007.
d)Temporale׃ 50 minute.
                                           DESFĂŞURAREA     LECŢIEI
	

	
ETAPELE LECŢIEI
	                                               Resurse procedurale
	EVALUARE

(metode, instrumente, indicatori)

	
	OB
	de conţinut
	de timp
	forme de org.
	metode şi procedee
	mijloace didactice
	

	1.Captarea atenţiei
	
	Pe o planşă e scris cuvântul ,,Toamna”. Elevii vor completa pe planşă tot ce ştiu despre acest anotimp
Ciorchinele
ANEXA 1
	5 min
	frontal
	Conversaţia
Metoda Ciorchinelui
	Planşa
“Toam
na”
	Evaluare  scrisă

	2.Anunţarea obiectivelor
	
	Se prezintă obiectivele pe înţelesul elevilor.
Se scrie titlul lecţiei pe tablă şi în caiete.

Se prezintă elevilor fişa de portofoliu cu date despre poet.
	2 min
	frontal
	explicaţia
	
	

	3.Dirijarea învăţării
a)Prezentarea conţinutului ce urmează a fi predat, recapitulat, sistematizat şi evaluat

b)prelegere interactivă
	O1

O2
	-Citirea textului de către elevi.
-Întrebări în legatură cu textul.

-Citirea în lanţ a poeziei.

-Explicarea cuvintelor şi a expresiilor noi; folosirea lor în structuri noi.
-Citirea model a textului.

-Citirea după model.

-Se  prezintă textul poeziei în Power Point.
	10 min
	frontal
	Conversaţia,
explicaţia,

observaţia

exerciţiul
	videoproiector
	Evaluare orală
Observare sistematică a comporta-

mentului elevilor

	c)
	O3
	,,Jurnalul cu dublă intrare”
Elevii stabilesc o legătură strânsă între text sau imagini filmate şi propria curiozitate şi experienţă.Elevii vor împărţi o pagină în două, trăgând pe mijloc o linie verticală. În partea stângă li se va cere să noteze un pasaj sau o imagine din text care i-a impresionat în mod deosebit pentru că le-a amintit de o experienţă personală, pentru că i-a surprins, pentru că nu sunt de acord cu autorul, sau pentru că o consideră relevantă pentru stilul sau tehnica autorului. În partea dreaptă li se va cere să comenteze acel pasaj: de ce l-au notat? La ce i-a făcut să se gândească? Ce întrebare au în legătură cu acel fragment? Ce  i-a făcut să-l noteze? La ce i-a făcut să se gândească? De ce i-a intrigat? Pe măsură ce citesc, elevii se opresc din lectură şi notează în jurnal.
Se cere elevilor să comenteze minim trei fragmente.

ANEXA  2
	8 min
	Activitate independentă
	Metoda ,,Jurnalul cu dublă intrare”
problematizarea
	Fişa de lucru
	Evaluare scrisă

	d)organizarea pentru activitatea de grup
	O3

O6
	Ştiu /Vreau să ştiu/ Am învăţat
Elevii sunt împărţiţi în grupuri mici şi li se cere să spună tot ce ştiu  despre tema discutată. În acest timp se construieşte pe tablă un tabel cu următoarele coloane: Ştiu/ Vreau să ştiu/Am învăţat 
-Se cere câtorva grupuri să spună ce ştiu despre tema de azi, respectiv textul în versuri, se notează lucrurile cu care toată lumea este de acord în coloana din stânga

-În continuare se ajută copiii să formuleze întrebări despre lucrurile de care nu sunt siguri. Aceste întrebări pot apărea în urma dezacordului privind unele detalii sau pot fi produse  de curiozitatea copiilor. Se notează aceste întrebări în coloana din mijloc

-Se creează situaţii diverse de învăţare, centrând atenţia copiilor şi pe descoperirea răspunsurilor la întrebările formulate.

 ANEXA  3
	8 min
	Activitate pe grupe
	Metoda Ştiu/Vreau să ştiu/Am învăţat
Conversaţia

Exerciţiul

explicaţia

problematizarea
	tabla
	Evaluare scrisă
Observarea sistematică

	4)Feedback prin raportarea la obiectivele propuse iniţial,  cu solicitarea elevilor
	O4
	Concurs-,,Explozia stelară”
-se împarte clasa în echipe de câte doi elevi

-fiecare echipă va primi câte o stea de culoare diferită, ce va avea câte o întrebare scrisă pe ea. Elevii vor formula cât mai multe întrebări pe marginea textului care să înceapă cu acea întrebare.

-fiecare echipă va trebui să formuleze minim trei întrebări.
-la final, câte un reprezentant al fiecărei echipe va citi  întrebările.

Celelalte echipe vor putea completa cu alte întrebări. Se aşează steluţele pe panou.

Câştigă echipa care găseşte cele mai multe întrebări.

 ANEXA  4
	5 min
	Lucru în echipe
	Concurs ,,Explozia stelară”
exerciţiul
	fişe
	Observarea sistematică a elevilor

	5)Obţinerea performanţelor
	O3

O5
	Elevii lucrează împreună, în grupă, fişa.
   FIŞĂ-ANEXA  5
1. (Codrul)se leagănă.
2. Fără (ploaie) fără vânt, crengile se apleacă.

3. Toamna frunzişul codrului (se răreşte).

4. Vântul (bate)   frunza-n dungă.

5. (Păsările) trec peste vârf de rămurele.

6. Trec în stoluri (rândunele).

7. Poetul vorbeşte sau (se îngână) singur cu dorul când pleacă păsările.

8. Păsările zboară repede şi se duc ca       (clipele).
9.Poetul rămâne (singur).
10. În anotimpul (primăvara), codrul va întineri.

(Ploaia, se îngână, singur, păsările, se răreşte, codrul, bate, rândunelele, clipele, primăvara.)

-Se verifică oral completarea fişelor, apoi vor completa cu cuvintele găsite, un rebus     pe planşa de pe tablă. Elevii vor descoperi pe rebus denumirea poeziei ,,Ce te legeni...”


	4 min
	Muncă independentă
	Anexa 6
Rebus


	Fişă de muncă independentă
	Evaluare scrisă

	6)Asigurarea retenţiei şi transferul de cunoştinţe
	O6

O1
	Ştiu/ Vreau să ştiu/ Am învăţat
-se revine asupra întrebărilor pe care elevii le-au formulat şi pe care le-au trecut în coloana ,,Vreau să ştiu”.Se observă la care întrebări s-au găsit răspunsuri în timpul activităţii de învăţare şi se trec aceste răspunsuri în coloana ,,Am învăţat”. În continuare, elevii vor fi întrebaţi ce alte informaţii au descoperit, în legătură cu care nu au pus întrebări la început şi vor fi trecute şi acestea în ultima coloană. În încheierea activităţii, având schema S/V/I , elevii decid ce au învăţat din lecţie.
-Citirea selectivă
-Citirea de încheiere
	6 min
	Frontal
frontal
	Metoda S/V/I

Problematizarea

exerciţiul
	
	Evaluare orală
Observarea sistematică
Evaluare orală

	7)Încheierea lecţiei
	
	Se fac aprecieri individuale dar şi colective.
Se anunţă tema pentru acasă.
	2 min
	Conver
saţia
	
	
	


ANEXA    NR.1

                                                              Ciorchinele


[image: image1]
                                                     ANEXA    NR.2

                               JURNALUL  CU  DUBLA  INTRARE

	
	


                                                   ANEXA    NR.3

                               ŞTIU/ VREAU SĂ ŞTIU/ AM ÎNVĂŢAT
	           ŞTIU

Ce  credem că ştim?
	    VREAU SĂ ŞTIU

    Ce vrem să ştim?
	    AM  ÎNVĂŢAT

   Ce  am  învăţat?

	
	
	


                                                 ANEXA  NR.4

                                          EXPLOZIA   STELARĂ

[image: image2]
  ANEXA  NR.5

1.………………………….se leagănă.

2.Fără………………….fără vânt, crengile se apleacă.

3.Toamna frunzişul codrului......................................

4.Vântul.............................frunza-n dungă.

5.............................trec peste vârf de rămurele.

6.Trec în stoluri............................

7.Poetul vorbeşte sau.......................singur cu dorul când pleacă păsările.
8.Păsările zboară repede şi se duc ca...........................

9.Poetul rămâne...............................

10. În anotimpul..............................., codrul va întineri.

(ploaia, se îngână, singur, păsările, se răreşte, codrul, bate, rândunele, clipele, primăvara)

  ANEXA   NR.6 
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Explozia 
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Când?





Unde?





Cine?





Ce?








